

## 鄂尔多斯检察机关“一院一品、一院多品”建设巡礼



## 用庄严“检察蓝”守护绿色“乌审梦”

——鄂尔多斯市乌审旗人民检察院开展生态检察工作纪实

本报记者●李谱新 通讯员●那任达来

20世纪50年代,生态脆弱的乌审旗遭遇连年大旱,风沙肆虐,牧草不生,牲畜大批死亡,牧民流离失所。顽强不屈的乌审人民手挽手、肩并肩,全员动手植树种草,为贫瘠的草原“穿靴戴帽”,在毛乌素沙海里掀起了一场绿色革命,成功地锁住了一条条“沙漠黄龙”。乌审旗因此被冠以“牧区大寨”的美誉,并成为当时各地牧区争相学习的榜样。然而,随着地区经济的快速发展,乱垦滥伐、超载养畜、过度放牧,使原本林草丰茂的乌审草原再次面临水土流失、生态恶化的严峻挑战。如何在新时代下传承“牧区大寨”的“红色基因”?如何在贯彻新发展理念中秉持“绿色信念”?如何借助检察力量提升地区可持续发展能力?成为了鄂尔多斯市乌审旗人民检察院在践行生态检察工作中孜孜以求的时代课题。

## 1 依托教育基地 传播绿色理念

习近平总书记强调“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”。只有让全社会牢固树立起社会主义生态文明观,才会“把建设美丽中国转化为全体人民的自觉行动”,才会形成全面推动绿色发展的巨大力量。

在旗委和上级院的大力支持下,鄂尔多斯市乌审旗人民检察院在办公用房极为紧张的情况下挤出600多平方米空间,经多方筹措资金,建成了全市首家生态检察教育基地。基地由生态展厅和生态报告厅两部分组成。

生态展厅分为三个展区。第一部分为思想引领展区,以图文并茂的形式,生动展示了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的辩证思想,对内蒙古生态环境建设寄予的深切厚望,以及国务院总理李克强、最高人民检察院检察长张军、自治区党委书记石泰峰、自治区人民检察院检察长李琪林等领导对生态环境保护作出的重要部署和指示。第二部分是崇高使命展区。该展区全面展示了乌审旗检察院不断提高政治站位,紧紧围绕全旗经济社会发展大局,发力公益诉讼,全力构筑生态环境法治保护防线的生动实践和取得的骄人成果。第三部分是绿色崛起展区。该展区生动地诠释了绿色崛起的核心要义,号召乌审人民坚定绿色信念,共同打造具有区域特色的科学发展新模式。

整个展厅以绿色为主线,布局合理、设计新颖,辅以现代化电子屏、投影仪等光电音响设备,气势恢宏,视听冲击力和感染力极强。“截至目前,基地已先后接待自治区检察院、检察官进修学院、自治区扫黑办、市检察院以及乌审旗各单位、学校约2000余人。所有的参观者深受触动,反响强烈,传播绿色理念,激发奋斗力量的作用发挥了预期的效果。”陪同采访的乌审旗检察院工作人员告诉记者。



自治区人民检察院副检察长郑锦春(左四)、检委会专职委员杨树林(左一)一行,调研指导乌审旗人民检察院公益诉讼工作。

## 2 借助科技力量 守卫绿色草原

公益诉讼是检察机关作为公共利益的代表,对损害、侵犯公益领域的集体或者个人提起诉讼的一项重要职能。线索发现难,证据取证难,一直是制约公益诉讼发展的一大“瓶颈”。乌审旗检察院立足地区实际,围绕水污染和植被破坏两个主要领域,充分借助科技手段,让科技力量成为守卫绿色草原的动力引擎。

坚持规范化、专业化、制度化、长效化等“四化”原则,乌审旗检察院在全市范围内率先筹建并投入使用了快速检测实验室,可自主完成对饮用水、生活污水、工业废水的初测。对存在的超标情形,该院委托有资质的机构进行进一步检测检验,极大地提高了办案质效。此外,该院进一步完善统一受案机制、

检验规则流程以及实验室管理制度,通过强化人员培训,充实实验设备,逐步形成了规范的公益诉讼取证检测体系。

公益诉讼成案的基础在于建立一套以确认公益损害事实为目的的证据体系。然而,传统的人力拍照取证模式,很难满足精准的办案需求。利用无人机航拍,不仅具有拍摄面广、动态跟踪强、细节捕捉准确等优势,还可以直观掌握涉案土地地理位置和侵占、损害程度。为此,乌审旗检察院专门购置了专业无人机,并选派专人进行技术培训,实现了“GPS定位+无人机+检察”全覆盖的精准办案模式,为现场勘验取证提供了有力支持,为公益诉讼证据固定提供了重要保障,为公共利益受损认定提供了重要依据。

## 3 凝聚社会合力 逐梦绿色乌审

生态检察是指检察机关依法介入生态保护,通过发挥检察监督职能,保障法律法规得以执行和遵守的法律活动。然而,要想在生态领域实现精准化打击、多元化监督、专业化办案、社会化治理、法治化服务的奋斗目标,仅凭单打独斗很难适应时代的发展要求。

一直以来,乌审旗检察院高度重视与国土、环境资源、农业林业等领域有专门知识的人才的沟通和交流,建立了常态化沟通机制、个案动态协调机制、定期会议交流机制等,进一步提升检察机关办案的专业化水平和能力;积极畅通微信随手拍、市长热线举报公益诉讼线索等渠道,广泛动员社会成员参与生态检察建设,认真对待每一条举报线索,依法履行法律监督职责;联合水利局积极开展“携手清四乱、保护母亲河”专项行动,积极与河长办、各镇政府沟通联系,多次现场督促整改,责令对破坏生态和污染环境的行为进行整改纠正;邀请乌审旗森林公安局、林业和草原局等野生动物资源保护职能部门参加联席会议,通报相关情况、总结联动成果、交流联动经验,形成了打击破坏野生动物资源违法犯罪活动的高压态势;针对本地区煤炭资源丰富、森林草原火灾多发的情况,向各有关部门发出检察建议,督促行政机关依法履职,切实加强森林草原防火工作。

为者常成,行者常至。如今的乌审大地绿草如茵、绿树成荫,河水清澈、牛羊肥壮,诗情画意中散发出勃勃生机。全体乌审检察人在习近平生态文明思想的指引下,持续保持绿色发展的战略定力,立足法律监督主业,主动服务绿色乌审大局,蓄力扬帆、奋楫笃行,续写着“因绿而美、因绿而富、因绿而兴”的壮美诗篇!